
ثانوي الثالثة : المستوى
◀ BAC 2022 ▶

♠ 05 رقم السلسلة ♠
✠ اللوغارتمية و الأسية الدالة ✠

يا البكالور شهادة لامتحان الجيد التحضير
◀ منير علي لعلاونة : الأستاذ إعداد ▶

الأسية الدالة
الأسية الدالة يف تعر

تحقق و R على للإشتقاق القابلة الوحيدة الدالة هي f الأسية الدالة ♠
f(0) = 1 ♦ [2] f ′ = f ♦ [1]

f(x) = ex و f(x) = exp(x) ونكتب
خواص

، ex+y = ex × ey ♦ [5] ، e−x =
1

ex
♦ [4] ، ex ̸= 0 ♦ [3] ، e1 = e ≈ 2.71 ♦ [2] ، e0 = 1 ♦ [1]

ex < ey ⇔ x < y ♦ [10] ، ex = ey ⇔ x = y ♦ [9] ، (ex)′ = ex ♦ [8] ، (ex)n = enx ♦ [7] ، ex−y =
ex

ey
♦ [6]

: المشتقة الدالة ✠

y و x حقيقيين عددين كل أجل من ومنه R على متزايدة دالة فهي f ′(x) = ex فإن f(x) = ex ♠
x = ln(y) معناه ex = y ♦ [3] x < y معناه ex < ey ♦ [2] x = y معناه ex = ey ♦ [1]

: الأسية للدالة البياني التمثيل و تغيرات جدول ✠

x

f(x)

−∞ +∞

0

+∞
0

1

: أسية دالة مشتقة ✠

. عددية دالة u حيث f(x) = eu(x) نضع ♠
f ′(x) = u′(x)eu(x) : بالتالي و I المجال على للاشتقاق قابلة f الدالة فإن I المجال على للاشتقاق قابلة u الدالة كانت إذا ♠

: الشهيرة النهايات ✠

lim
x→0

ex − 1

x
= 1 ♦ [3] lim

x→−∞
ex = 0 ♦ [2] lim

x→+∞
ex = +∞ ♦ [1]

lim
x→−∞

xnex = 0 ♦ [7] lim
x→+∞

ex

xn
= +∞ ♦ [6] lim

x→−∞
xex = 0 ♦ [5] lim

x→+∞

ex

x
= +∞ ♦ [4]

: التفاضلية المعادلات ✠

( كيفي ثابت حقيقي عدد C ) y = Ceax : الشكل من هو y′ = ay التفاضلية المعادلة حل ♦ [1]

( كيفي ثابت حقيقي عدد C ) y = Ceax − b

a
: الشكل من هو y′ = ay + b التفاضلية المعادلة حل ♦ [2]
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ية النيبر اللوغارتمية الدالة

اللوغارتمية الدالة يف تعر
f(x) = ln(x) ونكتب lnx الحقيقي العدد ]0; +∞[ من x كل ترفق التي هو ln بـ لها نرمز التي الدالة ية النيبر اللوغارتمية الدالة نسمي ♠

خواص
ln(a

b
) = ln(a)− ln(b) ♦ [4] ، ln(a× b) = ln(a) + ln(b) ♦ [3] ، ln e = 1 ♦ [2] ، ln 1 = 0 ♦ [1]

، ln
√
a =

1

2
ln a ♦ [7] ، ln(a)n = n ln(a) ♦ [6] ln(1

a
) = − ln(a) ♦ [5]

a < b معناه ln(a) < ln(b) ♦ [9] a = b معناه ln(a) = ln(b) ♦ [8]

: المشتقة الدالة ✠

]0; +∞[ على متزايدة دالة فهي f ′(x) =
1

x
فإن f(x) = ln(x) ♠

: اللوغارتمية للدالة البياني التمثيل و تغيرات جدول ✠

x

f ′(x)

f(x)

0 1 e +∞

+

−∞

+∞

0
1

: لوغارتمية دالة مشتقة ✠

. u ̸= 0 و عددية دالة u حيث f(x) = ln(u(x)) نضع ♠
f ′(x) =

u′(x)

u(x)
: بالتالي و I المجال على للاشتقاق قابلة f الدالة فإن I المجال على للاشتقاق قابلة u الدالة كانت إذا ♠
.f ′(x) =

u′(x)

u(x)
فإن f(x) = ln |u(x)| كانت إذا : ملاحظة ♠

: الشهيرة النهايات ✠

lim
x→0

lnx+ 1

x
= 1 ♦ [4] lim

x
>−→0

x lnx = 0− ♦ [3] lim
x

>−→0

lnx = −∞ ♦ [2] lim
x→+∞

lnx = +∞ ♦ [1]

lim
x→1

lnx

x− 1
= 1 ♦ [8] lim

x
>−→0

xn lnx = 0 ♦ [7] lim
x→+∞

lnx

xn
= 0+ ♦ [6] lim

x→+∞

lnx

x
= 0+ ♦ [5]

: العشري يتم اللوغار دالة ✠

logx =
lnx

ln 10
: ب المعرفة و log بـ لها نرمز التي الدالة العشري يتم اللوغار دالة نسمي ♠
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◀ 01 التمرين ✓
: التالية العبارات بسط ♠

ex + e−x

e2x
♦ [5]

e2x+3

e−2x
♦ [4] (e3 − 2)2 − (e3 + 2)2 ♦ [3] (ex)3.e−5x ♦ [2] (e2)3.(e−5.e−1).e−5.e4 ♦ [1]

◀ 02 التمرين ✓
e−x − e−2x =

ex − 1

e2x
♦ [1] : مايلي x حقيقي عدد كل أجل من أن بينّ ♠

x+ 2− 4ex

ex + 2
= x− 2 +

8

ex + 2
♦ [4]

ex − e−x

ex + e−x
=

e2x − 1

e2x + 1
♦ [3]

ex

2 + ex
=

1

2e−x + 1
♦ [2]

◀ 03 التمرين ✓
: التالية الحالات من حالة كل في c و b ، a الحقيقية الأعداد عينّ ♠

e2x − 3ex + 5

ex + 2
= aex + b+

c

ex + 2
♦ [3]

e2x

ex + 2
= aex + b+

c

ex + 2
♦ [2]

ex − 2

ex + 1
= a+

b

ex + 1
♦ [1]

◀ 04 التمرين ✓
: التالية المعادلات R في حل ♠

ex
2+3x−3 = e2x−1 ♦ [5] e|x−1| − e2 = 0 ♦ [4] e2x+1 − (ex)3 = 0 ♦ [3] 2ex + 6 = 0 ♦ [2] e2x = 1 ♦ [1]
2ex

ex + 1
=

1

e−x
♦ [9] ex + 2e−x − 3 = 0 ♦ [8] e2x − 3ex + 2 = 0 ♦ [7] (2e−x − 6).(−ex + 2) = 0 ♦ [6]

◀ 05 التمرين ✓
: التالية المتراجحات R في حل ♠

ex − 1

2− ex
> 0 ♦ [5] (e−x−2).(ex−1) ≥ 0 ♦ [4] (−ex+3).(ex−e2) ≥ 0 ♦ [3] ex+6 > 0 ♦ [2] e3x ≤ 1 ♦ [1]

2e2x − 5ex + 2 ≥ 0 ♦ [7] e2x − 5ex + 6 < 0 ♦ [6]
◀ 06 التمرين ✓

(2x+ 1)(x2 − 5x+ 6) = 2x3 − 9x2 + 7x+ 6 : فإن x حقيقي عدد كل أجل من أنه تحقق ♦ [1]

6e−3x + 7e−2x − 9e−x + 2 = 0 : المعادلة R في حل ♦ [2]

2e3x − 9e2x + 7ex + 6 ≤ 0 : المتراجحة R في حل ♦ [2]

◀ 07 التمرين ✓
: التالية التفاضلية المعادلات R في حل ♠

3y′ − 2y + 1 = 0 ♦ [4] y′ + 3y = 2 ♦ [3] 2y′ − y = 0 ♦ [2] y′ = 2y ♦ [1]
: الإبتدائي بالشرط المرفقة التالية التفاضلية المعادلات R في حل ♠

f(0) = 2 و y′ + 3y = 2 ♦ [3] f(ln 4) = 1 و 2y′ + y = 0 ♦ [2] f(0) = 3 و y′ − 3y = 0 ♦ [1]
◀ 08 التمرين ✓

: التالية الحالات من حالة كل في Df التعريف مجموعة على f الدالة تغيرات أدرس ♠
Df = R ; f(x) = ex − ex− 1 ♦ [2]

Df = R ; f(x) = (2− x)ex − 1 ♦ [4]
Df = R ; f(x) = ex + 2e−x − 3 ♦ [6]

Df = R ; f(x) = 1 + (x2 − 1)e−x ♦ [8]
Df = R ; f(x) = 2− x2e1−x ♦ [10]

Df = R ; f(x) = (−x3 + 2x2)e−x+1 ♦ [12]
Df = R ; f(x) = (1− 2x− e2x−2 ♦ [14]

Df = R ; f(x) = 3x− 2 + ex ♦ [1]
Df = R ; f(x) = (x− 1)ex ♦ [3]

Df = R ; f(x) = (x+ 1)e−x ♦ [5]
Df = R ; f(x) = 2 + (x− 1)e−x ♦ [7]

Df = R ; f(x) = 1 + (x2 + x− 1)e−x ♦ [9]
Df = R ; f(x) = (1− x)e−x+1 + 1 ♦ [11]
Df = R ; f(x) = (x2 − x+ 1)e−x+1 − 1 ♦ [13]

; f(x) = 3− 4

ex + 1
♦ [17] Df = R− {0} ; f(x) = e2x + 1

e2x − 1
♦ [16] Df = R ; f(x) = e2x − 5ex + 3x+ 1 ♦ [15]

Df =]−∞; 1[ ; f(x) = x

x− 1
.e−x ♦ [19] Df = R− {0} ; f(x) = e2x − 2

1− ex
♦ [18] Df = R
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◀ 09 التمرين ✓
: التالية العبارات بسط ♠

e3+ln 8

e2+ln 4
♦ [6] (ln 1

e
)2 + (ln 1

e
)2 ♦ [5]

eln 8

e3 ln 2
♦ [4] ln e+ ln 1

e
♦ [3] ln e

√
e ♦ [2] ln e2 + ln

√
e ♦ [1]

2 ln(2 +
√
5) + ln(9− 4

√
5) ♦ [10] eln 3 + e− ln 5 ♦ [9] ln

√
e5 ♦ [8]

e2+ln 3

e1−2 ln 3
♦ [7]

ln 1

2
+ ln 2

3
+ ln 3

4
+ ln 4

5
+ ln 5

6
+ ln 6

7
♦ [11]

◀ 10 التمرين ✓
eln(x−1)+lnx = x2 − x : x > 1 حقيقي عدد كل أجل من أن بينّ ♦ [1]

ln(ex + e−x) = x+ ln(1 + e−2x) و ln(ex + 1) = x+ ln(1 + e−x) : x حقيقي عدد كل أجل من أن بينّ ♦ [2]

ln(1 + x) = lnx+ ln(1 + 1

x
) : x > 0 حقيقي عدد كل أجل من أن بينّ ♦ [3]

◀ 11 التمرين ✓
: التالية المعادلات R في حل ♠

(lnx)2 = 1 ♦ [5] lnx2 = 1 ♦ [4] 2 lnx− 1 = 0 ♦ [3] lnx = −3 ♦ [2] lnx = 2 ♦ [1]
ln(x+ 3)(x+ 2) = ln(x+ 11) ♦ [8] ln |x+ 3| = 0 ♦ [7] ln(x2 − 1) = 0 ♦ [6]

ln(x+ 2)− ln 5 = 2 ln 2− ln(x− 2) ♦ [10] ln(x+ 3) + ln(x+ 2) = ln(x+ 11) ♦ [9]
(lnx)2 − lnx− 2 = 0 ♦ [11]

◀ 12 التمرين ✓
: التالية المتراجحات R في حل ♠

2 ln(x+ 5) ≥ ln(x+ 7) ♦ [3] ln(2x− 5) + ln(x+ 1) =≤ 2 ln 2 ♦ [2] ln(2x2 − 3x− 2) ≤ 2 ln 2 ♦ [1]
(−2 + lnx).(1− 2 lnx) ≥ 0 ♦ [6] x lnx− lnx = 0 ♦ [5] ln(−x2 + x) > ln 2x ♦ [4]

(lnx)2 − lnx− 2 ≥ 0 ♦ [7]
◀ 13 التمرين ✓

: التالية المتراجحات و المعادلات R في حل ♠
log(x) < 10 ♦ [4] log(x) = 0.01 ♦ [3] log(x) = −3 ♦ [2] log(x) = 4 ♦ [1]

log(x+ 3

x− 4
)− 1 < 0 ♦ [6] log(x) < log(1− x) ♦ [5]

◀ 14 التمرين ✓
: التالية الحالات من حالة كل في Df التعريف مجموعة على f الدالة تغيرات أدرس ♠

Df =]− 1;+∞[ ; f(x) = x− 1 +
ln(x+ 1)

1 + x
♦ [2]

Df =]1;+∞[ ; f(x) = x− 1

x+ 1
+ ln x− 1

x+ 1
♦ [4]

Df =]−1;+∞[ ; f(x) = x2+2x+4−2 ln(x+1) ♦ [6]

Df =]0;+∞[ ; f(x) = 1 +
2 lnx

x
♦ [8]

Df =]0;+∞[ ; f(x) = lnx

x
+ x− 1 ♦ [10]

Df =]−1;+∞[ ; f(x) = e

x+ 1

ln(x+ 1)

(x+ 1)2
+x−1 ♦ [12]

Df =]− 1

2
;+∞[ ; f(x) = 2[−x+ ln(2x+ 1)] ♦ [14]

Df =]0;+∞[ ; f(x) = 1 + lnx

1 + x lnx
♦ [16]

Df =]− 1;+∞[ ; f(x) = x2 + 2x+ ln(x+ 1) ♦ [1]

Df =]
1

2
;+∞[ ; f(x) = 1 + ln(2x− 1) ♦ [3]

Df =]−∞; 0[ ; f(x) = x+ 5 + 6 ln( x

x− 1
) ♦ [5]

Df =]− 1;+∞[ ; f(x) = x− (
1− 2 ln(x+ 1)

x+ 1
) ♦ [7]

Df =]0;+∞[ ; f(x) = x2 + 1− lnx ♦ [9]
f(x) = −1 + (x+ 1)e+ 2 ln(x+ 1) ♦ [11]

Df =]− 1;+∞[

Df =]− 1

2
;+∞[ ; f(x) = 1 + 2 ln(2x+ 1)

(2x+ 1)2
♦ [13]

Df =]0;+∞[ ; f(x) = 1

x
− (lnx)2 − lnx− 1 ♦ [15]
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اللوغارتمية و الأسية الدالة تمارين
◀ 01 التمرين ✓

.f(x) = ax+ b− 4ex

ex + 2
يلي: كما R على المعرفة f الدالة نعتبر ♠

. حقيقيان عددان b و a حيث . (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf )

. الفواصل محور لحامل يا مواز (Cf ) للمنحنى A(ln2; ln2) النقطة في المماس يكون بحيث b و a عينّ ♦ [1]

. تغيراتها جدول شكل ثم R على f الدالة تغير اتجاه أدرس ♦ [2]

◀ 02 التمرين ✓
.f(x) = x+ 2− ex يلي: كما [0; +∞[ المجال على المعرفة الدالة f ♠

f الدالة تغيرات ادرس ♦ [1]

[0; +∞[ المجال على f(x) اشارة استنتج ثم .α وحيدا حلا [0; +∞[ المجال في تقبل f(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♦ [2]

x 1.0 1.1 1.2 1.3 1.4
f(x) 0.281 0.095 −0.120 −0.369 −0.655

.α للعدد حصرا جد القيم جدول باستعمال ♦ [3]

◀ 03 التمرين ✓
.f(x) = (2− x)ex − 2 يلي: كما R على المعرفة f العددية الدالة نعتبر ♠

f الدالة تغيرات ادرس ♦ [1]

1.59 < α < 1.60 حيث α الأخر و معدوم أحدهما حلين تقبل f(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♦ [2]

f(x) اشارة x قيم حسب عين ♦ [3]

g(x) = [f(x)]2 : يأتي كما R على المعرفة g الدالة نعتبر ♠
f ′(x) و f(x) بدلالة g′(x) احسب ♦ [4]

. g الدالة تغيرات جدول شكل ثم ،g′(x) اشارة عين ♦ [5]

◀ 04 التمرين ✓
.f(x) = x− 1

ex − 1
يلي: كما R∗ على معرفة f العددية الدالة نعتبر ♠

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) و
.(Cf ) للمنحنى تناظر مركز هي w(0;

1

2
) النقطة أن أثبت ♦ [1]

y = x و y = x+ 1 معادلتهما (△′) و (△) مقاربين مستقيمين يقبل (Cf ) المنحنى أن بين ♦ [2]
.(△′) و (△) للمستقيمين بالنسبة (Cf ) المنحنى وضعية ادرس ♦ [3]

◀ 05 التمرين ✓
.f(x) = (x+ a)e−x + b يلي: كما R على معرفة دالة f ♠

المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) وليكن . حقيقيان عددان b و a و
. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد

(Cf ) للمنحني بيانية بقراءة ♦ [1]

.f ′(−2) ، f(0) ، f(−3) عينّ ♠ أ)
f(x) إشارة x قيم حسب عين ♠ ب)

.f(x) = (x+ 3)e−x − 3 : فإن R من x كل أجل من أنه بين ♦ [2]

f الدالة تغيرات جدول شكل ♦ [3]
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◀ 06 التمرين ✓
.f(x) = x2 + a+ b ln(x) يلي: كما ]0; +∞[ على المعرفة f الدالة نعتبر ♠

. حقيقيان عددان b و a حيث . (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf )

4 توجيهه معامل مماسا A(1;−1) النقطة في يقبل (Cf ) بحيث b و a عينّ ♦ [1]

. تغيراتها جدول شكل ثم ]0; +∞[ على f الدالة تغيرات أدرس ♦ [2]

]0; +∞[ على f(x) اشارة استنتج ثم .]0; +∞[ المجال على α وحيدا حلا [0; +∞[ المجال في تقبل f(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♦ [3]

◀ تجريبية BAC2019علوم ▶ 07 التمرين ✓
.f(x) = 1

x− 2
+ lnx بـ: ]0; 2[∪]2; +∞ على المعرفة العددية الدالة f ♠

. (O; i⃗; j⃗) متجانس و متعامد معلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf )

. هندسيا النتائج فسر ثم ، lim
x

>−→2

f(x) و lim
x

<−→2

f(x) ، lim
x

>−→0

f(x) أحسب ♠ أ) ♦ [1]

lim
x→+∞

f(x) أحسب ♠ ب)
. تغيراتها جدول شكل و ]0; 2[∪]2; +∞ على f الدالة تغير اتجاه ادرس ♦ [2]
. السابق المعلم في ” ln ” ية النيبر اللوغارتمية للدالة البياني المنحنى (Γ) نسمي ♦ [3]

. بيانيا النتيجة فسر ثم ، lim
x→+∞

(f(x)− lnx) أحسب ♠ أ)
.(Γ) المنحنى إلى بالنسبة (Cf ) المنحنى وضعية أدرس ♠ ب)

.(Cf ) المنحنى ثم (Γ) المنحنى بعناية أرسم ♦ [4]

.g(x) = f(−2x) بـ: ]−∞;−1[∪]− 1; 0[ على المعرفة الدالة g ♦ [5]
يفها تعر مجموعة على g الدالة تغير اتجاه حدد g(x) عبارة حساب دون

◀ 08 التمرين ✓
.f(x) = x+

2

ex + 1
يلي: كما R على المعرفة f الدالة نعتبر ♠

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) و
(Cf ) للمنحنى تناظر مركز ω(0; 1) النقطة أن استنتج ثم حقيقي عدد كل اجل من f(−x) + f(x) أحسب ♦ [1]

. lim
x→−∞

f(x) استنتج ثم lim
x→+∞

f(x) أحسب ♠ أ) ♦ [2]

تغيراتها. جدول شكل ثم f الدالة تغير اتجاه أدرس ♠ ب)
+∞ بجوار (Cf ) للمنحنى مائل مقارب مستقيم y = x المعادلة ذا المستقيم أن بينّ ♠ أ) ♦ [3]

بيانيا. النتيجة فسر ثم ، lim
x→−∞

f(x)− (x+ 2) أحسب ♠ ب)
.−1.7 < α < −1.6 بحيث α وحيدا حلا تقبل f(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♠ أ) ♦ [4]

.f(x) = k للمعادلة حلا (−α) العدد يكون ، k للعدد قيمة أي أجل من ♠ ب)
المقاربين. ومستقيميه (Cf ) ارسم ♦ [5]

◀ تجريبية BAC2010علوم ▶ 09 التمرين ✓
.f(x) = x− 1

ex − 1
بـ: R∗ على المعرفة f العددية الدالة نعتبر ♠

. (O; i⃗; j⃗) متجانس و متعامد معلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf )

. النتيجة هندسيا فسر و ، lim
x

>−→0

f(x) و lim
x

<−→0

f(x) أحسب ♠ ب) lim
x→+∞

f(x) و lim
x→−∞

f(x) أحسب ♠ أ) ♦ [1]
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. تغيراتها جدول شكل ثم يفها تعر مجالي من المجال كل على f الدالة تغيرات ادرس ♦ [2]

y = x و y = x+ 1 معادلتهما (△′) و (△) مقاربين مستقيمين يقبل (Cf ) المنحنى أن بينّ ♠ أ) ♦ [3]

.(△′) و (△) المستقيمين إلى بالنسبة (Cf ) المنحنى وضعية أدرس ♠ ب)
.(Cf ) للمنحنى تناظر مركز هي w(0;

1

2
) النقطة أن أثبت ♦ [4]

.−1.4 < β < −1.3 و ln 2 < α < 1 : حيث β و α حلين تقبل f(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♠ أ) ♦ [5]
؟ (△) المستقيم توازي (Cf ) لـ مماسات توجد هل ♠ ب)

.(Cf ) المنحنى ثم (△′) و (△) ارسم ♠ جـ)
(m− 1)e−x = m : المعادلة حلول اشارة و عدد m الحقيقي الوسيط قيم حسب بيانيا ناقش ♠ د)

◀ تجريبية BAC2009علوم ▶ 10 التمرين ✓
.h(x) = x2 + 2x+ ln(x+ 1) يلي: كما ]− 1;+∞[ المجال على معرفة عددية دالة h ♠

lim
x→+∞

h(x) و lim
x

>−→−1

h(x) ♦ [1]

h′(x) =
1 + 2(x+ 1)2

x+ 1
: ]− 1;+∞[ المجال من x كل أجل من أنه بينّ ♦ [2]

. تغيراتها جدول أنجز ثم h الدالة تغير اتجاه واستنتج
x قيم حسب h(x) اشارة واستنتج h(0) أحسب ♦ [3]

.f(x) = x− 1− ln(x+ 1)

x+ 1
يلي: كما ]− 1;+∞[ المجال على معرفة عددية دالة f لتكن ♠

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) نسمي
. بيانيا النتيجة فسر ثم lim

x
>−→−1

f(x) أحسب ♠ أ) ♦ [1]

lim
u→+∞

lnu

u
= 0 أن برهن ، lim

t→+∞

et

t
= +∞ النتيجة باستخدام ♠ ب)

lim
x→+∞

f(x) استنتج ♠ جـ)
(Cf ) للمنحنى مائل مقارب مستقيم وجود واستنتج lim

x→+∞
[f(x)− (x− 1)] أحسب ♠ د)

. المائل المقارب المستقيم إلى بالنسبة (Cf ) المنحنى وضعية أدرس ♠ هـ)
.f الدالة تغيرات جدول شكل ثم ،f ′(x) =

h(x)

(x+ 1)2
: ]− 1;+∞[ المجال من x كل أجل من أنه بينّ ♦ [2]

3.4 و 3.3 بين محصورة فاصلتها نقطة عند y = 2 المعادلة ذو المستقيم يقطع (Cf ) المنحنى أن بين ♦ [3]

.(Cf ) أرسم ♦ [4]

◀ 11 التمرين ✓
.g(x) = (1 + ax2)ebx يلي: كما R على معرفة دالة g ♠

. حقيقيان عددان b و a حيث . (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cg)

0 الفاصلة ذات النقطة عند (Cg) لـ المماس (△)
: بيانية بقراءة

.g′(0) و g(0) ، g′(−1) عينّ ♠ أ) ♦ [1]

.(△) لـ معادلة أكتب ♠ ب)
.g(x) = (1− x2)e−x : أن بينّ السابقة المعطيات بإستخدام ♦ [2]
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.f(x) = (x+ 1)2e−x يلي: كما R على معرفة عددية دالة f لتكن ♠
. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) و

lim
t→+∞

= 0 أن وبينّ lim
t→−∞

f(x) أحسب ♠ أ) ♦ [1]

( lim
t→−∞

t2et = 0 أن نقبل )
f ′(x) = g(x) :x حقيقي عدد كل أجل من أنه بينّ ♠ ب)

. تغيراتها جدول شكل و f الدالة تغير إتجاه أدرس ♠ جـ)
. هندسيا النتيجة فسر ثم lim

x→0

f(x)− 1

x
حساب دون عينّ ♠ د)

. 0 الفاصلة ذات النقطة عند (Cf ) لـ المماس (d) معادلة أكتب ♠ هـ)
.h(x) = f(x2) يلي: كما R على معرفة عددية دالة h ♦ [2]

. تغيراتها جدول وشكل h′(x) أحسب h(x) عبارة حساب دون ♦
◀ تجريبية BAC2013علوم ▶ 12 التمرين ✓

.g(x) = x2 + 2x+ 4− ln(x+ 1) بـ: ]− 1;+∞[ المجال على المعرفة الدالة g ♠
. تغيراتها جدول شكل ثم ،g الدالة تغيرّات أدرس ♦ [1]

g′(x) > 0 : ]− 1;+∞[ المجال من x كل أجل من أنه استنتج ♦ [2]

.f(x) = x− 1− 2 ln(x+ 1)

x+ 1
بـ: ]− 1;+∞[ المجال على المعرفة الدالة f ♠

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) و
. بيانيا النتيجة فسر ثم lim

x
>−→−1

f(x) و lim
t→+∞

f(x) أحسب ♦ [1]

.f الدالة مشتقة هي f ′ حيث f ′(x) =
g(x)

(x+ 1)2
: ]− 1;+∞[ المجال من x كل أجل من أنه بينّ ♠ أ) ♦ [2]

. تغيراتها جدول شكل ثم ،]− 1;+∞[ المجال على f الدالة تغير إتجاه أدرس ♠ ب)
0 < α < 0.5 أن تحقق ثم ،]− 1;+∞[ المجال في α وحيدا حلا تقبل f(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♠ جـ)

+∞ عند (Cf ) للمنحنى مائل مقارب y = x المعادلة ذا (△) المستقيم أن بينّ ♠ أ) ♦ [3]

.(△) المستقيم إلى بالنسبة (Cf ) المنحنى وضعية أدرس ♠ ب)
x0 فاصلتها نقطة في (Cf ) للمنحنى مماس ،y = x+

2√
e3

المعادلة ذو (T ) المستقيم نقبل ♦ [4]

x0 أحسب ♠ أ)
.(Cf ) المنحنى ثم (T ) المماس و المقاربين المستقيمين أرسم ♠ ب)

. متمايزين حلين f(x) = x+m المعادلة تقبل بحيث m الحقيقي الوسيط قيم بيانيا عين ♠ جـ)
◀ 13 التمرين ✓

.g(x) = (a− 2x)ex+1 + b يلي: كما R على معرفة دالة g ♠
. حقيقيان عددان b و a حيث . (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cg)

: التاليان الشرطان يحققان حيث b و a عين ♦ [1]
y′ − y = −2ex+1 − 2 التفاضلية: للمعادلة حل هي g ♦

−1 الفاصلة ذات النقطة عند 1 توجيهه معامل مماسا يقبل (Cg) المنحنى ♦
b = 2 و a = 1 : الأن نقبل ♦ [2]
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( lim
x→−∞

xex = 0 أن نقبل مطلوب النهايات حساب ) g الدالة تغيرات أدرس ثم ،g(x) عبارة أكتب ♠ أ)
α ∈]0.68; 0.69[ حيث α وحيدا حلا تقبل g(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♠ ب)

.f(x) = 1 +
4x+ 2

1 + ex+1
بـ: R على المعرفة الدالة f ♠

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) و
( lim
x→+∞

et

t
= +∞ أن نقبل ) lim

x→−∞
f(x) و lim

t→+∞
f(x) أحسب ♠ أ) ♦ [1]

f ′(x) =
2g(x)

(1 + ex+1)2
: x حقيقي عدد كل أجل من أنه بينّ ♠ ب)

. تغيراتها جدول شكل ثم ،f الدالة تغير إتجاه استنتج ♠ جـ)
f(α) لــ حصرا أعط ثم ، f(α) = 4α− 1 : أن بينّ ♦ [2]

f(x)− (4x− 3) =
(−2− 4x)ex+1

1 + ex+1
: x حقيقي عدد كل أجل من أنه تحقق ♠ أ) ♦ [3]

. بيانيا النتيجة فسر ثم lim
x→−∞

[f(x)− (4x− 3)] أحسب ♠ ب)
.y = 4x− 3 معادلته الذي (△) المستقيم و (Cf ) المنحنى بين النسبي الوضع أدرس ♦ [4]

. المعلم نفس في المقاربة مستقيماته و (Cf ) المنحنى أرسم ♦ [5]

◀ تجريبية BAC2015علوم ▶ 14 التمرين ✓
. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي

المعادلة ذو المستقيم (△) و x → lnx للدالة البياني التمثيل (γ) ♦ [I]

.(△) و (γ) تقاطع نقطة فاصلة هي α ، y = −x+ 3

]0;+∞[ على (△) إلى بالنسبة (γ) وضعية حدّد بيانية بقراءة ♦ [1]
g(x) = x− 3 + lnx : بـ ]0; +∞[ المجال على المعرفة الدالة g ♦ [2]

. g(x) إشارة x قيم حسب استنتج
2.2 < α < 2.3 : أن تحقق ♦ [3]

. البياني تمثيلها (Cf ) و .f(x) = (1− 1

x
)(lnx− 2) بـ: ]0; +∞[ على المعرفة الدالة f ♦ [II]

lim
x→+∞

f(x) و lim
x

>−→0

f(x) أحسب ♦ [1]

f الدالة تغيرّات جدول شكل ثم .f ′(x) =
g(x)

x2
: ]0; +∞[ من x كل أجل من أنه بينّ ♦ [2]

f(α) لــ حصرا استنتج ثم ، f(α) = −(α− 1)2

α
: أن بينّ ♦ [3]

. ]0; e2] المجال على (Cf ) أنشئ ثم ، الفواصل محور حامل بالنسبةإلى (Cf ) المنحنى وضعية أدرس ♦ [4]

◀ تجريبية BAC2015علوم ▶ 15 التمرين ✓
.f(x) = 1− 2x− e2x−2 يلي: كما R على المعرفة العددية الدالة g ♦ [I]

R على g الدالة تغير اتجاه ادرس ♦ [1]

0.36 < α < 0.37 : أن تحقق ثم ، R في α وحيدا حلا تقبل g(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♦ [2]

R على g(x) اشارة استنتج ♦ [3]
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.f(x) = xe2x+2 − x+ 1 بـ: R على المعرفة الدالة f ♦ [II]

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf )

.f ′(x) = e2x+2g(−x) : R من x كل أجل من أنه بينّ ♠ أ) ♦ [1]

. [−α; +∞[ على تماما متزايدة و ]−∞;−α] على تماما متناقصة f الدالة أن استنتج ♠ ب)
f الدالة تغيرّات جدول شكل ثم −∞ و +∞ عند f نهاية أحسب ♦ [2]

هندسيا. النتيجة فسر ثم lim
x→−∞

[f(x) + x− 1] : أحسب ♦ [3]

.y = −x+ 1 معادلته الذي (△) المستقيم بالنسبةإلى (Cg) المنحنى وضعية أدرس ♦ [4]

f(−α) ≈ 0.1 نأخذ . ]−∞;
1

2
] المجال على (Cg) و (△) أنشئ ♦ [5]

◀ تجريبية BAC2012علوم ▶ 16 التمرين ✓
.f(x) = x+ 5 + 6 ln( x

x− 1
) : يلي كما ]−∞; 0[ على المعرفة f الدالة لتكن ♠

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) و
. هندسيا النتيجة فسر ثم lim

x
<−→0

f(x) و lim
x→−∞

f(x) أحسب ♦ [1]

f ′(x) =
x2 − x− 6

x(x− 1)
: ]−∞; 0[ من x حقيقي عدد كل أجل من أنه بينّ ♦ [2]

. تغيراتها جدول شكل ثم ،f الدالة تغير إتجاه استنتج
−∞ بجوار (Cf ) للمنحنى مائل مقارب مستقيم y = x+ 5 معادلته الذي (△) المستقيم أن بينّ ♠ أ) ♦ [3]

.(△) المستقيم و (Cf ) المنحنى بين النسبي الوضع أدرس ♠ ب)
.−1.1 < β < −1 و −3.5 < α < −3.4 : حيث β و α حلين تقبل f(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♦ [4]

.(△) . والمستقيم (Cf ) المنحنى أنشئ ♦ [5]

B(−2;
5

2
+ 6 ln(3

4
)) و A(−1; 3 + 6 ln(3

4
)) النقطتين نعتبر ♠ أ) ♦ [6]

.(AB) للمستقيم ديكارتية معادلة y =
1

2
x+

7

2
+ 6 ln 3

4
: أن بينّ

. احداثياتها تعيين يطلب M0 في (Cf ) المنحنى يمس (AB) المستقيم أن بين ♠ ب)
◀ 17 التمرين ✓

.g(x) = x+ 2− 4ex

ex + 2
: يلي كما R على المعرفة الدالة g ♠

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cg)

.g(x) = x− 2 +
8

ex + 2
: x حقيقي عدد كل أجل من أن أثبت ♦ [1]

lim
x→+∞

g(x) و lim
x→−∞

g(x) أحسب ♠ أ) ♦ [2]

g′(x) = (
ex − 2

ex + 2
)2 : R من x كل أجل من أنه بينّ ♠ ب)

. تغيراتها جدول شكل ثم ،g الدالة تغيرّ إتجاه استنتج ♠ جـ)
احداثياها. تعيين يطلب إنعطاف نقطة (Cg) للمنحنى أن g′′(x) حساب دون بينّ ♦ [1]

. معادلتهما تعيين يطلب (△′) و (△) مائلين مقاربين مستقيمين يقبل (Cg) المنحنى أن أثبت ♦ [4]

.(△′) و (△) من كل إلى بالنسبة (Cg) المنحنى وضعية أدرس
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−2 < α < −1 : حيث α وحيدا حلا تقبل g(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♦ [5]

.(Cf ) المنحنى ثم .(△′) و (△) المقاربين المستقيمين أرسم ♦ [6]

.f(x) = x+m المعادلة حلول اشارة و عدد m الحقيقي الوسيط قيم بيانيا ناقش ♦ [7]

◀ ياضــيات BACر 2014 ▶ 18 التمرين ✓
.f(x) = (1 + 2 lnx)(−1 + lnx) بـ: ]0; +∞[ على المعرفة العددية الدالة f ♦ [1]

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf )

f الدالة تغيرات أدرس ♠ أ)
( النيبري يتم اللوغار أساس e حيث ) e الفاصلة ذات النقطة في (Cf ) للمنحنى (△) المماس معادلة أكتب ♠ ب)

]0; e2] المجال على (Cf ) أرسم ثم الفواصل محور حامل مع (Cf ) تقاطع نقط فواصل عين ♠ جـ)
.g(x) = 1− lnx بـ: ]0; +∞[ على المعرفة العددية الدالة g ♦ [2]

. السابق المعلم في البياني تمثيلها (Cg)

g الدالة تغيرات أدرس ♠ أ)
]0; e2] المجال على (Cg) أرسم ثم (Cg) و (Cf ) للمنحنيين النسبي الوضع عينّ ♠ ب)

◀ 19 التمرين ✓
.g(x) = 2e2x − 5ex + 2 : يلي كما R على المعرفة الدالة g ♦ [I]

.g(x) = (2ex − 1)(ex − 2) : أن بينّ ♦ [1]
R على g(x) اشارة ادرس ♦ [2]

.f(x) = −2x+ 2 +
ex

1− ex
: يلي كما R∗ على المعرفة العددية الدالة f ♦ [II]

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) و
.f(x) = −2x+ 1 +

1

1− ex
: أن بينّ ♦ [1]

lim
x→+∞

f(x) و lim
x→−∞

f(x) أحسب ♠ أ) ♦ [1]

. النتيجة هندسيا وفسر lim
x

>−→0

f(x) و lim
x

<−→0

f(x) أحسب ♠ ب)
f ′(x) = − g(x)

(1− ex)2
: R∗ من x كل أجل من أنه بينّ ♠ جـ)

. تغيراتها جدول شكل ثم ،f الدالة تغيرّ إتجاه استنتج ♠ د)
. y = −2x+ 1 و y = −2x+ 2 معادلتيهما (△′) و (△) مقاربين مستقيمين يقبل (Cf ) المنحنى أن بينّ ♠ أ) ♦ [3]

.(△′) و (△) من كل إلى بالنسبة (Cf ) المنحنى وضعية أدرس ♠ ب)
.(Cf ) للمنحنى تناظر مركز هي A(0;

3

2
) النقطة أن أثبت ♦ [4]

.(Cf ) المنحنى ثم .(△′) و (△) المقاربين المستقيمين أرسم ♦ [5]

.f(x) = −2x+m المعادلة حلول اشارة و عدد m الحقيقي الوسيط قيم بيانيا ناقش ♦ [6]

◀ ياضــيات BACر 2012 ▶ 20 التمرين ✓
.g(x) = 2− xex : يلي كما R على المعرفة الدالة g ♦ [I]

. تغيراتها جدول شكل ثم ، g الدالة تغيرات ادرس ♦ [1]
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ثانوي الثالثة : المستوى
◀ BAC 2021 ▶

♠ 06 رقم السلسلة ♠
✠ اللوغارتمية و الأسية الدالة ✠

يا البكالور شهادة لامتحان الجيد التحضير
◀ منير علي لعلاونة : الأستاذ إعداد ▶

0.8 < α < 0.9 : أن تحقق ثم ، R في α وحيدا حلا تقبل g(x) = 0 المعادلة أن بينّ ♦ [2]

.f(x) = 2x+ 2

ex + 2
: يلي كما R على المعرفة العددية الدالة f ♦ [II]

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) و
. هندسيا النتيجة فسر ثم lim

x→+∞
f(x) = 0 : أن بينّ ♦ [1]

lim
x→−∞

f(x) أحسب ♠ أ) ♦ [2]

(Cf ) للمنحنى مقارب مستقيم هو y = x+ 1 المعادلة ذا (△′) المستقيم أن بينّ ♠ ب)
y = x المعادلة ذو المستقيم هو (△) حيث .(△′) و (△) من كل إلى بالنسبة (Cf ) المنحنى وضعية أدرس ♦ [3]

f الدالة تغيرّ إتجاه استنتج ثم f ′(x) = − 2g(x)

(ex + 2)2
: x حقيقي عدد كل أجل من أنه بينّ ♠ أ) ♦ [4]

.f الدالة تغيرات جدول شكل ثم ، f(α) = α : أن بين ♠ ب)
.(Cf ) و .(△′) ، (△) أرسم ♦ [5]

.f(x) = f(m) المعادلة حلول عدد m الحقيقي الوسيط قيم بيانيا ناقش ♦ [6]

◀ تجريبية BAC2011علوم ▶ 09 التمرين ✓

: بـ R− {−1} على المعرفة g العددية الدالة نعتبر ♦ [I]

المستوي في البياني تمثيلها (Cg) و g(x) =
x− 1

x+ المقابل.1 الشكل في مبين هو كما متجانس و متعامد معلم إلى منسوب

✠ بيانية بقراءة ✠
g الدالة تغيرات جدول شكل ♠ أ)
g(x) ≥ 0 المتراجحة بيانيا حل ♠ ب)

0 < g(x) < 1 أجلها من التي x قيم بيانيا عين ♠ جـ)

.f(x) = x− 1

x+ 1
+ ln(x− 1

x+ 1
) بـ: .]1; +∞[ على المعرفة f الدالة لتكن ♦ [II]

. (O; i⃗; j⃗) المتجانس و المتعامد المعلم إلى المنسوب المستوي في البياني تمثيلها (Cf ) و
. هندسيا النتيجتين فسر ثم lim

x→+∞
f(x) و lim

x
>−→1

f(x) احسب ♦ [1]

.g′(x) = 2

(x+ 1)2
: ]1; +∞[ المجال من x حقيقي عدد كل أجل من أنه بينّ ♠ أ) ♦ [2]

f الدالة تغيرات جدول شكل ثم اشارتها ادرس و f ′(x) أحسب ♠ ب)
]1; +∞[ المجال على ln(x− 1

x+ 1
) العبارة اشارة عينّ جـ)، السؤال [I] الجزء باستعمال ♦ [3]
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 سلسلة المتفوق في الرياضيات

Bac 2022 

لأس يةتمارين ومسائل في الدوال ا  

مبرهنة القيم المتوسطة ) الدوال المساعدة( -  

 التزايد المقارن) حساب النهايات (

( )f   حصر العدد 

معادلة المماس–التفسير الهندسي للعدد المش تق -  

المس تقيمات المقاربة-  

مركز ومحور التناظر -  

انشاء منحنيات دوال تحوي رمز القيمة مطلقة -  

بعض المناقشات البيانية -  

( ) f(m)

( )

( ) ln

( )

m

f x

f x e

f x m

f x mx b
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 
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 سلسلة المتفوق في الرياضيات

Bac 2022 

وغاريتميةللتمارين ومسائل في الدوال ا  

-الأولالجزء -  

هام ملخص   

ودراسة اشارة مقدار  معادلات و متراجحاتحل   

على حساب مش تقة التدرب   

 التزايد المقارن) حساب النهايات (

بس يطة حل مسائل -  

  

- 
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 حل معادلات 

 ملاحظة  يجب ايجاد مجموعة تعريف قبل الحل في المعادلات والمتراجحات 
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 التدرب على حساب المشتقة 
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